A

B4 - L’atelier de traitement de surface : (DR 5/26, 22/26, 23/26)

L'éclairage de latelier de traitement de surface est & refaire totalement car il n'était pas en
conformité avec les normes en vigueur. Pour des raisons d’habitude de maintenance, il a été
décidé de garder les lampes initiales, & savoir des tubes fluorescents de 2x58W.et de 1 m 50 Il
faut déterminer maintenant la disposition a adopter pour les reﬂecteurs

B4.1- Le réflecteur sera changé. Le modéle de réflecteur retenu est détaillé en document

— ressource(DR 22/26), il s’agit d’'un réflecteur double. En vous aidant du document ressource (DR

14

— Tatelier (DR 5/26) et (DR 23/26). Déterminer le flux lumineux a mgs_@iler?

/3

16

23/28), donner la valeur du symbole photométrique (rendement) du réflecteur. Que représente
cette valeur ?

Réponse :
065H+0,08T 2pts
‘C'est la maniére dont un réflecteur distribue Je flux lumineux d’une lampe dans l'espace. 2pfs

B4.2- |’atelier nécessite un éclairement E de 500Ix, En vous aidant .d plan d’ensemble de

457 et u=0,71)

Ré
F=E.S.d “500x192x106x1457

B4.4 — Les luminaires sont implantés dans le sens longitudinal avec un espacement maximum

— entre deux luminaires de 1m70 et de et 2m15 dans les sens transversal. Proposez une mise en

place sur document ci-dessous

Réponse :
N longitudinal = 6 N fransversal = 5 Mise en place 3pts
1,5pt 1,5pt

Echelle :1/200 | [N
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PARTIE C : REMPLACEMENT DU MOTEUR DEBRASSAGE | /55

- Il est recommandé de lire les pages 10/26 et 11/26 du dossier ressources

Le service technique chargé de I'entretien de la machine de traitement de surface a remarqué que
Pépaississement du produit de la cuve entraine une surcharge du moteur M3 conduisant au
décienchement des protections et dong, a l'arrét de la machine. :

Le dtSjoncteur moteur Q3 actuellement en place est de type GV2 P07 et reglé alr=2A, Lorsque la
surcharge se produit, le moteur absorbe un courant de défaut Id = 12A.

c1 AAn_alvse du défaut :

Afin d’analyser le déclenchement (3 péles & chaud) du disjoncteur Q3 on vous demande :
a. D'indiquer le calcul nécessaire et de tracer le point sur courbe ci-dessous.
b. Déterminer le temps de déclenchement

Caleul : Temps de décienchement :

Id/ir=12/2=6fois 1pt

Courbe de fonctionnement du dlSjoncteur GV2 P

temps (8)
10 008 T I T T——T —
= 1:3 pbles afroid. =5
a0 | : 2:2pdlesafroid. [
2000 | —- 3:3 pdles achaud. 1
1660 ;

g —

300 ——

a0 \ %i

0w \‘. ‘.

59 ‘ -

o '\‘\;\ \\

,,, NSO Tragage 1,5pt

10 \\, .-\:\\ - \ssssemrprrremny somsssmv!

5 TSN
22 5 m:ﬁ!\‘ s

\.\\

1 n

0.5

0,4

D3

6.2

o1

0,05

0,04

1K)

02

0,01 \‘_i -

0,005

0,004
0,003
0,002

n.ou11 w2 i 4 B 0 20 0 40 0

6 X courant de regiage (i)

BEP METIERS DE UELECTROTECHNIQUE | Repére: EP1] Session 2005] CORRIGE 1DC 10/17 |




C2 - Choix et'co'uglage du nouveau moteur de brassage.
- Choix des appareils du circuit de puissance.

A P'aide des documents ressources (DR 1 0/26, 11/26, 13/286, '24/26, 25/26, 26/26).

Afin d’éviter le défaut étudié précédemment, on souhaite installer sur la machine un moteur de
brassage de plus forte puissance. En conséquence il faudra également remplacer les appareils du

circuit de puissance.

/4 | C2.1 - Relever les caractéristiques du moteur de brassége M3 actuellement en place.

Intensité nominale : Facteur de puissance : | Rendement : Vitesse nominale :

2A 1pt 0,77 1pt | 70% 1pt 1400 Ymin  1pt

U moteur M3.

/5 |C2.2 « A partir des valeurs relevées ci-dessus, calculer la puissa

Formule : '\(aleur de Pu:

Pu=Paxn Z2pts
7469 W 1pt

Aprés étude, le serviceitechnique préconise de choisir un moteur de remplacement de puissance
utile 40% supérieure 4 celle de I'ancien.

13 | €2.3 - Calculer la puissance utile du moteur de remplacement.

Calcul ; Pu nouveau moteur :
Pu, =Pux14 _'
Pu, =746,9 %14 10457 W 1pt
2pts '

/5 1¢2.4~ En admettant que la puissance utile est de 1,1KW donner ses caractéristiques techniques.

. Puissance . . . | Intensité Tension supportée par
Type : nominale : Vitesse nominale - nominale : chague enroulement :
LS90S 1pt 1,1TKW 1pt 1415 t/min  1pt 27A 1pt 230V 1pt
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12

C2.5 - D'aprés les caractéristiques du moteur choisi précédemment, calculer :

« Son couple nominal.

Formule : "Application numéﬁqué : | Valeur de Cn:
Cy =Py /0, avec QN:?’:;“'N opts | Cy =1100/1482 1,5;31‘ 74N.m 05pt
« Son couple de démarrage.
Formule : Application numérique : Valeur de Cp:
Cp,=21xC, 1pt Cp,=21x74 05pt 1556N.m 0,5pt

« Son courant de démarrage.

Formule :

I, =5,2%1,

€2.6 - Choisir le disj

dapté au nouveau moteur.

Référence :

Plage de réglags ;

Réglage :

1,5pt

GV2 P08 ou GV2 MEO

De2544A 1Ipt

2,7A  1,5pt

2.7 - Choisir un bloc additif avec un contact de signalisation de défaut a ouverture et un contact
auxiliaire instantané a fermeture (cablage du circuit de commande). Ce bloc additif sera monté sur

le c6té du disjoncteur moteur.

13

Référence :

GVADO110 2pt

€2.8 - Choisir le contacteur inverseur KM4-KM5 pour la commande du moteur.

Référence : Courant d’'emploi :
LC2 DO9B7 9A
LCz2D09: ipt B7: 1pt 1pt
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12 1€2.9 - Rechercher la valeur de la tension du réseau tﬁphasé, en déduire le couplage moteur.

Tension réseau U : Couplage :

400V 1pt Efoile  1pt

/6 [C2.10 - Compléter la plaque & bornes ci-dessous en indiquant les repéres des bornes et en
—— représentant les enroulements, les barrettes de couplage et 'alimentation.

Représentation ef repérage des
enroulements : 3pts
Emplacement des barrettes : 1pt
Reperage et raccordement de
l'afimentation : 2pfs

[ R S —

11

/4 | £3.2 - Donner les quatre étapes de consignation.

Etape1: Séparation  1pt

Etape 2: Consignafion  1pt

Etape 3: : Identification  1pf

Etape 4 : i Vérification d’Absence de Tension 1 pt |

/4 | 3.3 - En tant quhabilité B1V, vous recevez une autorisation de travail de votre chargé de travaux

afin d'effectuer les opérations de remplacement. Donner la signification des lettres et chiffre
composant votre titre d’habilitation ainsi que le titre d’habilitation de votre chargé de travaux.

Lettre B Travail sur des ouvrages du domaines basse fension  1pt

Chiffre 1 Exécutant électricien  1pt

Lettre V Habilité a travailler au voisinage de piéces nues sous tension  1pt
Titre du chargé

de travaux B2ouBzV 1pt
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PARTIE D : ETUDE DU GRAFCET

AMELIQRATIQN DU FONCTIONNEMENT ET bu MATERIEL

D1 - Etude du grafcet et amélioration ge la s:gnahsatlon au niveau du pupitre.

(DR 12/26, 13/26, 14/26, 15/26, 16/26)

1 40

D1.1- Compléter le tableau ci-dessous en indiquant le repére des contacteurs ou électrovannes

7
— ainsi que celui des sorties automate commandant les mouvements de la machine.
Porte ' Plate forme Brassage ' o
- Aspiration
Quveriure | Fermeture | Montée | Descente | Sens1 | Sens2
Repére . ,
contacteur ou Ev2 EV1 KM1 KM2 KM4 KM5 KM3
électrovanne
Sortie 007 | 006 | 000 | o001 | 004 | 005 | 002
automate : o
0,5pt par case
/4.5 D1.2- Indiquer le repére des entrées automalg..sur ordes les différents
capteurs et boutons poussoirs, compléter |etab!
Enirée
; automate
. ” eur de position "Plate forme en
BP “Départ cycle p o s;ts on haute” 106
I Capteur de position "Plate forme en
Commutateur "Arrét ¢ 102 position basse” 10,7
Y ” Capteur de niveau “Produit -
.Capteur de position "Porte ouverte 10,3 suffisant” 10,8
Cépteur de position “Porte fermee” 10 4 | Capteur de temperaturs 10,9
, ’ “Température > 50°C” ’
Capteur "Présence panier” 10,5 0,5pt par case
7.5 D1.3- Compléter les grafcets de programmation “production normale” et “brassage”
(emplacements pointillés) donnés sur le document réponse en page 15/17 a partir :
» Des réponses données aux quéstion's D1.1.etD22..
« Du grafcet point de vue partie opérative du document ressource DR 12/26
/4

D1.4 - Afin de mieux informer I'opérateur sur 'état de la machine on décide d'installer un voyant

H2 que 'on désire allumer durant le cycle de brassage.
Ce voyant sera commandé par la sortie automate O 0,9 {voir schéma DR 15/26)

Ajouter les modifications nécessaires sur le grafcet de programmation donné sur le document
réponse en page 15/17.

[DC 14/17 |
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Document réponse questions D1.3 et D1.4 : Grafcet de brogrammation & compiéter

GRAFCET DE PRODUCTION NORMALE
I

0
L 101.103.105.106.108 ( 1,5pt
1 oos ! 0,5pt
2 HH oo1 0,5pt
107 : | 0,5pt
3 || Brassage [co+1] 009 A
AA —- C0=5.T09, X14 K14
-+ co<5.70.8.x14 . .
DEFAUT :
4 — o0 J TEMPERATURE
—~-108 Bl
9 4 T5
- t5/9/10s
153
103
GRAFCET DE BRASSAGE ' GRAFCET DEFAUT TEMPERATURE
] M
10 20
— X3 -+ X7
11} 71 00,4 1pt 21— 000 00,2 00,11
\ <
—d- £1/11/30s 0,5pt -+ 105
) A
[
1204 12 0,5pt 22t 002 | oos
) -
- t2/127 5s _ 0,5pt .y
A r <
134 73 005 1pt 23
— 13/13/30s 0,5pt - xs
14 4 T4
- (14714 Bs) . (X6 + XT+ X8)
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A I’alde d’'un voyant suppiementalre HO, on désire signaler a l'opérateur un éventuel défaut sur 'un.
des moteurs de la machine. Le voyant HO sera ajouté sur le pupitre et on commandera son
allumage par Yintermédiaire du relais KA1. '

D1.5- Compléter Ie schéma cn—dessous (emplacement en pointillé) afm d'obtenir le fonctionnement
décrit précédemment.

{barte de sortie automate

| I i
00,0 00,1 002

¥

1 ’ 18l

50 (}77  kat

2 ) 14;

L
Y

5 39

Q1 ;E—T -KA1 7

- fovs

Symboles : 1pt
¢ Reperage : 2pts :
?E : Fonctionnement o 21
‘ ' aftendu : 2pts

KM3
arréth?ll.:ar:ence Montée Descente Aspiration
et protection plate forme plate forme

D2 - Amélioration matérielle, changement des capteurs de la porte. (DR26/26)

Pour cause d'usure, on décide de remplacer les capteurs mécaniques S3, S4, S5 par des
détecteurs de proximité inductifs cylindriques. Voici les données techniques permettant le choix de
ces détecteurs :

e 53 et 54 : Détecteurs cylindriques, poriée utile 6mm, raccordement par cable,
type 2 fils non polarisé NO.

« S5 : Détecteur cylindrique, portée utile 15mm, raccordement par connecteur, type
3 fils PNP fermeture NO.

D2.1 - Choisir les détecteurs 33, S4 et S5 (DR 26/26) et donner leur référence dans le tableau ci-
dessous :

Détecteurs Référence

S3 et S4 XS1M30DA210  2pts
S5 XS1N30PA349D  2pts
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D2.2- A laide des schémas de branchement donnés sur le document ressource DR 26128,
representer les trois détecteurs inductifs S3, 54, S5 et les raccorder correctement a I’ allmentatlon
24VDC et a l'entrée automate.

[ Alimentation : Carte d'entrée automate
b 2avpe
! automate

N O Mmoo ooy !j_t
b 'w.oJ)._.-.-.t_p_JJ,_ ..... LQ?J).-._.,.EQ.%L ml 105 ro.e\i |o,7\i 1.9.,_<L_ ...... EELQ.L .....

24V

23 3 ’ s 83 S8 B 89

KA1 51 E\ -sz_F\
[0

24 1 5 El 14 4

tion

Arrét d'urgence .
et protection
hase
Niveau produit
suffisant
Température > 56°C

Plate forme posi

Capteurs raccordés sur les bonnes sorties : 0,5pt par capteur
Symboles et repérage : S3: 1pt S4:1pt S5: 1,5pt
Branchement : S3: 1pt S4 :1pt S5: 2pts
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